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  - 6531ناو، مازیار، احمدی : سرشناسه

 .تسوجی فرجی رسول ناو، احمدی مازیار مولف / حسابی های دنبال :  نام و عنوان

 65۳3 ، رمه انتشارات: رشت : نشر مشخصات

 . ص 5۳ : ظاهری مشخصات

 6-2-6892-600-978 ریال ۰3۴۴۴ : شابک

 فيپا : نویسی فهرست وضعيت

 (متوسطه) راهنمای آموزشی --( ریاضيات) هادنباله : موضوع

 Sequences (Mathematics) -- Study and teaching (Secondary) : موضوع

 (متوسطه) هاتمرین و هاآزمون  -- (ریاضيات) هادنباله : موضوع

 Sequences (Mathematics) Examinations, questions, etc. (Secondary) : موضوع

 (متوسطه) غيره و هامسائل، تمرین --( ریاضيات) هادنباله : موضوع

 Sequences (Mathematics) --Problems, exercises , etc. (Secondary) : موضوع

  - 6511فرجی تسوجی، رسول،  : شناسه افزوده

 2۳2QAالف / 5د۳ 65۳3 : کنگره بندی رده

 2۰/363 : دیویی بندی رده

 ۰3۵31۵5 : ملی کتابشناسی شماره

 

 

 

  های حسابیدنبالهکتاب: عنوان 

 ناو و رسول فرجی تسوجیمولفين : مازیار احمدی 

 ناشر:انتشارات رمه 

 65۳3 - نوبت چاپ : اول 

 حروفچينی و صفحه آرایی: هنر و انيشه 

  :معراجچاپ و صحافی 

  : نسخه 6۴۴۴شمارگان 

  : ریال ۰3۴۴۴قيمت 

  : ۳۵1 - 1۴۴ – 11۳2 – 21 – 5شابک 

 

 

 کلیه حقوق برای مؤلف محفوظ است و هرگونه کپی برداری به موجب قانون پیگرد قانونی دارد
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 تقدیم به:
 محضر تمام

 دلسوز و زحمت کشی که در اقصی نقاط معلمان

 عزیزمان میهن

نعهده دار آموزش   عزیز فرزندا

 ایران زمین

باشندمی  
فرجی –ناو احمدی
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 فهرست مطالب
 5 ----------------------------------------------------------------------------مقدمه

 6 ------------------------------------------------------دنباله حسابی، تعریف و مفاهیم

 6 ----------------------------------------------دنباله حسابیبررسی صعودی و نزولی بودن 

 b------------------------------------------------ 8و  aواسطه حسابی بین دو عدد  mدرج 

 88-6 --------------------------------نکات و نمونه سوالات کنکوری و تالیفی دنباله حسابی
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 مقدمه:

آموزان عزیز انه دانشایست که متاسفنظام آموزشی و نیز سیستم انتخاب دانشجو )کنکور( به گونهرویکرد فعلی 
وجود در بازار با های مها و منابع کمتری جهت یادگیری عمیق مفاهیم درسی در اختیار دارند. قالب کتابکتاب

صداوسیما نیز  یدر برنامهشوند و این سبک آموزش حتی های خلاصه نویسی تالیف میرویکرد تستی و روش
ل های کم حجم و مبحثی به وضوح در بازار کتاب کشور قابشود. از طرف دیگر خلاء وجود کتابترویج داده می

از مفاهیم  تریتر شود و درک عمیقآموزی بخواهد در یک مبحث خاص مسلطکه اگر دانشلمس است. به طوری
-کتابی که پیش شود. از این جهتر این زمینه با مشکل روبرو میداشته باشد، برای دسترسی به یک کتاب خاص د

فاهیم مبحث باشد که در آن سعی شده است با بیان مهای آموزشی مبحثی ریاضیات میروی شماست از مجموعه کتاب
آن، تا  و مررینات گیری از کتاب درسیی حسابی با زبان ساده و رعایت ترتیب مطالب از آسان به سخت و بهرهدنباله

 آموزان در این مبحث مرتفع گردد.حد زیادی مشکلات دانش

ری داخل و های سراسهای کنکورگیری از تستارائه نکات کوتاه تستی پس از آموزش مفهومی درس با بهره
باشد که کتاب می های اینهای آزمایشی معتبر و طرح سوالات تالیفی از دیگر ویژگیخارج کشور و نیز کنکور

ر پایان از دوست عزیز یابند. دها بتوانند به تسلط کامل بر این مبحث دستآموزان عزیز با مطالعه آنست دانشامید ا
که در تالیف این کتاب همواره در کنارم بوده و زحمات فراوانی را  رسول فرجی تسوجیام جناب مهندس و گرامی

 نمایم.اند تشکر میمتحمل شده

 

 ارادمرند شما 

 ی ناو مازیار احمد
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 دنباله حسابی
 

 

ی قبل از خودش به ای که درآن هر جمله )به جز جمله اول( با اضافه شدن عددی ثابت به جملهدنباله

 .گوینددنباله می قدر نسبتشود و به آن عدد ثابت ناميده می دنباله حسابییک  ،آیددست می

 بنابراین مطابق جدول زیر داریم:

nt ... t3 t۰ t5 t2 t6 

d(6-n + )6t ... t6 + ۰d t6 + 5d t6 + 2d t6 + 6d t6 

 
 

 به صورت زیر است: dو قدر نسبت  6tی اول ام یک دنباله حسابی با جملهnی مطابق با جدول بالا، جمله

d(6 - n + )6t  =nt 

 

را بنویسيد و سپس جمله عمومی  ی بعدیی حسابی زیر با مشخص کردن قدر نسبت، سه جملهدر دنباله

 (کتاب درسی) ؟دست آوریدرا به

  z  وy  وx  3و  ۳و  65و  6۵و 

 

  پاسخ:

۰  =65-6۵  =۳-65  =3-۳  =d قدر نسبت: 

 :درنتيجه        3و  ۳و  65و  6۵و  26و  23و  2۳
 

 نوشت: توانمی  6t=  3و  d=  ۰و  d(6 - n + )6t  =ntباتوجه به رابطه جمله عمومی 

6  +n۰  =nt             ۰(×6 - n + )3  =nt 

 

 ی دلخواه را منهای جمله قبلی کنيم:دست آوردن قدر نسبت کافی است هرجملهبرای به

6-n t - nt  = ... =5t - ۰t  =2t - 5t  =6t - 2t  =d 

 

 

 

 بررسی صعودی و نزولی بودن دنباله حسابی:
 

+d +d +d +d 
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 گيرد.ی حسابی، با توجه به مقدار قدر نسبت صورت میدنبالهبررسی صعودی و نزولی بودن 

است یعنی مقادیر جملات آن رفته رفته اضافه شده و به عبارتی هرجمله  صعودیباله حسابی نباشد، د d <۴اگر الف(

 است. تربزرگاز جملات قبلی 

 5و  3و  ۵و  ۳و  66.... و                               d=2 <۴مثلا: 

مقادیر جملات آن رفته رفته کم شده و به عبارتی هرجمله است. یعنی  نزولیی حسابی باشد، دنباله d <۴اگر  ب(

 است. ترکوچکاز جملات قبلی 

 6۴و  ۵و  ۰و  6و  -2و  -3.... و                               d= -5 <۴مثلا: 

اهم برابرند و در این خواهد بود. یعنی تمام جملات دنباله ب ثابتی باشد، دنباله حسابی همان دنباله d=۴اگر  ج(

 خواهد بود. هم صعودی و هم نزولی حالت دنباله

 ۰و  ۰و  ۰و  ۰و ....                               d= ۴مثلا: 

 

 
 (کتاب درسی) ؟باشد 6۴ی چهارم آن یک دنباله حسابی مثال بزنيد که قدر نسبت آن منفی بوده و جمله

  

 

  پاسخ:

t۰ t5 t2 t6 

6۴ 63 2۴ 23  
 

 

 کتاب) ؟ی مثبت را داشته باشد و سایر جملات آن منفی باشدجمله 5ی حسابی مثال بزنيد که تنها دنباله

  (درسی
 

 

  پاسخ:

5-  =d            1و  3و  2و  -6و  -۰و  -۵... و 

 

 

 (کتاب درسی) دست آورید؟جمله شانزدهم را بهدر دنباله حسابی زیر 

 ۰و  66و  61و  23... و 
 

(3-+) (3-+) (3-+) 
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  پاسخ:

۵  =۰-66  =d               ۰  =6t 

 نوشت: توانمی  6t=  ۰و  d=  ۵و  d(6 - n + )6t  =ntباتوجه به رابطه جمله عمومی 

  6۴۳  =61t              ۵(×6 - 61 + )۰  =61t 

 

 

 :bو  aواسطه حسابی بین دو عدد  mدرج 
 

 

ی حسابی بسازند، در این دنباله bو  aعدد قرار دهيم که با دو عدد  mطوری  bو  aاگر بين دو عدد 

 ایم.واسطه حسابی درج کرده m، به تعداد bو  aحالت بين دو عدد 

 

 

ی حسابی بدهند. آن دنباله ایم که پنج عدد حاصل تشکيلسه عدد چنان قرار داده 12و  61بين دو عدد 

 (کتاب درسیاعداد را مشخص کنيد؟ )

 

12 ? ? ?  61 

t3 t۰ t5 t2 t6  
 

 

  پاسخ:

d۰  +61  =12            d(6 - 3 + )6t  =3t دانيم:می 

66  =d                                ۰۰  =d۰ 
 

12 36 ۰۴ 2۳  61 

                         

 

 

 

عدد قرار دهيم که با این دو عدد دنباله حسابی تشکيل  mچنان  bو  aاگر بخواهيم بين دوعدد 

 آید:دست میی زیر بهدهند، قدر نسبت از رابطه
𝑏−𝑎

 𝑚+1
 =  d 

 

 

66+ 66+ 66+ 66+ 

 سومواسطه  دومواسطه  واسطه اول
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 باشد: bو  aای بين جمله ntدر مسائلی به فرم بالا اگر 

 

 امnی ام = جمله(n-6ی )واسطه

                   

 

کتاب ) ؟است. دنباله را مشخص کنيد 31و  2۴ی حسابی جملات سوم و هفتم به ترتيب دریک دنباله

 (درسی
 

 

  پاسخ:

2۴  =d2  +6t                      2۴  =5t 

31  =d1  +6t                      31  =۵t 

 

 کنيم:را حساب می dو  6tحال با تشکيل دستگاه مقادیر 

 
 2۴  =d2  +6t 

31  =d1  +6t 

2  =6t    ۳و  =d             51  =d۰   ب               

 2و  66و  2۴و  2۳و  51... و 

 

 

است. دنباله را مشخص  5۳ی بعدی جمله سهو مجموع  5ی اول جمله سهدر یک دنباله حسابی مجموع 

 (کتاب درسی) ؟کنيد
 

 

  پاسخ:

5 ( =d2  +6t) ( +d  +6t +)6t 

5۳ ( =d3  +6t) ( +d۰  +6t( +)d5  +6t)     

 

5  =5t  +2t   +6t  

5۳  =1t  +3t   +۰t  

 
  5  =d5  +6t5 

5۳  =d62  +6t5 

5-  =6t    ۰و  =d          51  =d۰      ب   
 

 -5و  6و  3و  ۳و  65و  6۵و  ...

 

ها و برابر همان ميانگين آن bو  aواسطه حسابی بين دو عدد 
𝑎+𝑏

2
 است. 

 

-

× 

-

× 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



11 
 

 
 (کتاب درسیچه عددی است؟ ) 5۴و  2۴واسطه حسابی بين 

 

 

  پاسخ:

23  =
𝑎+𝑏

2
 = 

2۴+5۴

2
 

 

 

قبل از  613۴نام دارد که تاریخ تقریبی آن  "رایند پاپيروس"ترین کتاب ریاضی جهان قدیمی

ميلاد است. این کتاب یک متن ریاضی است که تا حدودی ماهيت یک کتاب راهنما را دارد و 

تر نسخه را از روی یک اثر قدیمیکاتب، آن 6مسئله به خط هيراتی است. احمس 13شامل 

 است.برداری کرده

 متر عرض دارد.سانتی 5۴متر طول و  3/3شد. این پاپيروس حدود منتشر  6۳2۵پاپيروس رایند در سال 
 

 مسئله ای از پاپیروس رایند:

 

 

ند ده تشکيل یشده، دنباله حساب یافتدر یهاکه سهم يدکن يممرد چنان تقس 3 ينقرص نان را ب 6۴۴

 (کتاب درسیباشد؟ ) ترمجموع دو سهم کوچک یتر، مساوسومِ مجموع سه سهم بزرگ یکو 
 

 

  پاسخ:

توان باشد. طبق صورت مسئله می 6tو  2tو  5tو  ۰tو  3tمرد به ترتيب  3فرض کنيد سهم 

 نوشت:

2t  +6t  =(3t  +۰t  +5t )
6

5
 

d+6t  +6t  =(d۰+6t  +d5+6t  +d2+6t )
6

5
 

 

d2 =6t   d+6t2   =
5(t6+5𝑑)

5
 d+6t2   =

5t6+۳𝑑 

5
 

 

 دانيم:از طرفی می

6۴۴  =3t  +۰t  +5t  +2t  +6t 

6۴۴  =d۰+6t  +d5+6t  +d2+6t  +d+6t  +6t 

2۴  =d2 +6t    6۴۴  =d6۴+6t3 

 

6۴  =6t 3 و  =d 2۴  =d۰  2۴  =d2 +6t    
 

 

                                                 
6 Ahmes 

6 

d2 =1t 

2 
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 6۴و  63و  2۴و  23و  5۴

 

 

 ی حسابی باشند آن است که:ی متوالی یک دنبالهسه جمله aو  bو  cشرط آنکه 
𝑎+𝑏

2
  =b 

 

 

 عدد زیر جملات متوالی یک دنباله حسابی باشند؟ 5را طوری پيدا کنيد که  kمقدار 

3+k1  وk۰  وk 
 

 

  پاسخ:

3  =k 3  +k۵  =k1 
𝑘+1𝑘+3

2
  =k۰ 

 
 

 

 توان به صورت زیر در نظر گرفت:ی عددی را میسه جمله متوالی یک دنباله -6

d  +a  وa  وa – d 

 

 توان به صورت زیر درنظر گرفت:ی عددی را میی متوالی یک دنبالههمچنين پنج جمله -2

d2+a  وd+a  وa  وd-a  وd2-a 

 

 باشد.می dها همواره مستقل از مزیت این نوع نمایش آن است که مجموع آن

 

 

است. اگر دنباله  6۴3ها ضرب آنو حاصل 63ی حسابی برابر ی متوالی از یک دنبالهجمله 5مجموع 

 تر کدام است؟ی بزرگصعودی باشد جمله

 

 

  پاسخ:

 

3  =a 63  =d+a  +a  +d-a 

 
 

 

6۴3 ( =2d-23)3 6۴3 ( =d+a()d-a)a ازطرفی: 
 

 
 

6 

دنباله صودی 

 است

 a=  5با جایگذاری 
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 d 2±  =d 26  =2d-23=  2قابل قبول 
 

 

 5و  3و  ۵  پس جملات دنباله عبارتند از:

 

 

 
 تر کدام است؟ی هستند. ضلع کوچکدی عدی متوالی یک دنبالهجمله 5الزاویه سه ضلع یک مثلث قائم

 

  پاسخ:

ترین دانيم بزرگگيریم و میدرنظر می a - dو  aو  d  +aسه جمله متوالی را به صورت 

 الزاویه وتر است.ضلع مثلث قائم

 
2(d-a + )2a  =2(d+a )ث:فيثاغور 

d۰  =a                 2d  +ad2 - 2a  +2a  =2d  +ad2  +2a 

 d5و  d۰و  d3  پس سه ضلع عبارتند از:
 

 است. d5ترین ضلع برابر یعنی کوچک

 

 
 است؟ 31برابر  2 و 3 و 1 و ی ...کدام جمله از دنباله

 

 

  پاسخ:

 توانمی  6t=  2و  d=  5و  d(6 - n + )6t  =ntباتوجه به رابطه جمله عمومی 

 نوشت:

6۳  =n 61  =6 - n (6-n )5  =3۰ 5 ( ×6- n + )2  =31  
 

 

 توان نوشت:باشد برای محاسبه قدر نسبت می n  =nt'و  m  =mt'ی حسابی اگر در یک دنباله
𝑚′−n′  

𝑚−𝑛
 = d 

 

 
 باشد، دنباله را مشخص کنيد؟ -۳6ن ی هجدهم آو جمله -۰5ی حسابی ی دهم یک دنبالهاگر جمله

 

 

 پاسخ:
 

a - d 

d  +a a 
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1-  =
−۰1  

1
   =

−۳6− (−۰5)  

61−6۴
  =d 

۰5-  =6۴t 

۳6-  =61t 
 

 نوشت: توانمی  ۴6t=  -۰5و  d=  -1و  d(6 - n + )6t  =ntباتوجه به رابطه جمله عمومی 

 

66  =6t 3۰  +۰5-  =6t ۰5-  =d۳  +6t  
 6و  3و  -6  پس جملات دنباله عبارتند از:

 
 ی حسابی است؟ی عمومی یک دنبالهکدام گزینه جمله

6) n  +2n = nt 2) 5  +n1 =nt 

5) 
2 

۰𝑛+6
 =nt ۰) √۰𝑛 + 6 =nt 

  

 

 ی عددی است.باشد، یک جمله ی اولدرجهاز  nی عمومی آن بر حسب هردنباله که جمله

A   =d B  +An   =nt  

                   لبب   

 

 پاسخ:
 است. 2ی اول است، گزینه ای که درجهتنها گزینه

 

 

 ی حسابی:ها در دنبالهقانون اندیس

kt  +pt  =nt  +mt k+P  =n+m  6 

pt2  =nt  +mt P  =
𝑚+𝑛

2
  2 

 
 

 
 ی نهم کدام است؟ی هفتم است. جملهی پنجم دو برابر جملهی عددی جملهدنباله در یک

6 )6 2 )2 5 )۴ ۰ )5 
 

 

 ها داریم:طبق قاعده اندیس پاسخ:

۴  =۳t ۵t2 =۵t2 +۳t 
 7t2 =5tطبق سوال 

۵t2 =3t +۳t ۵ =
۳+3

2
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ی عمومی به صورت اگر در یک دنباله حسابی جمله

۳𝑛+۰ 

2
 =nt ( تالیفیباشد، قدر نسبت کدام است؟) 

6 )3/2 2 )3/۰ 5 )۳ ۰ )۵ 

 

 

  پاسخ:

3/۰  =
۳

2
  =d  2  +n (

۳

2
 = )nt 

 
 

 
 (48آزاد ریاضی ی مثبت دارد؟ )چند جمله -۰و قدر نسبت  15ی اول ی حسابی با جملهدنباله

6 )63 2 )61 5 )6۵ ۰ )61 
 

 

 نوشت: توانمی  6t=  15و  d=  -۰و  d(6 - n + )6t  =ntباتوجه به رابطه جمله عمومی  پاسخ:

1۵  +n۰-  =nt (۰-(×)6 - n + )15  =nt  

 

 است. nt <۴ی مثبت دارد پس چون گفته شده چند جمله

1۵- > n۰- ۴> 1۵  +n۰- 

 شود.یک نامعادله بر یک عدد منفی جهت نامساوی عوض میدر تقسيم طرفين 

۵3/61 < n 
1۵

۰
 < n 

 
 است پس: n𝜖Nها در مسائل دنباله               

 n=  6و 2و 5و...  و  61

 ی مثبت دارد.جمله 61بنابراین 

 
 (تالیفیام کدام است؟ )n، جمله nt  =1+nt + 2و  6t=  ۰ی حسابی در یک دنباله

6) 2+n۰ = nt 2) ۰  +n2 =n t 

5) ۰+n۰ =n t ۰) 2+n2 =n t 
 

۰  =6t  2 و  =d 2  =nt - 1n+t 
 

 

 نوشت: توانمی  6t=  ۰و  d=  2و  d(6 - n + )6t  =ntباتوجه به رابطه جمله عمومی  پاسخ:

 

2  +n2  =nt 2(×6 - n + )۰  =nt  
 

 توجه 

 توجه 

 B  +An   =ntطبق 

 

d 
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 دهند:ی حسابی را به فرم بازگشتی نيز نشان میدنباله

d  =nt - 1n+t و R𝜖k  =6t  

 

 
 xو  yمقادیر 

6

5
و  

6

2
کدام  y+xی حسابی هستند. در این صورت مقدار ی متوالی یک دنبالهچهار جمله 

 (تالیفیاست؟ )

6 )
6

1
 - 2 )

6

3
 5 )

6

3
 - ۰ )

6

1
 

 

 پاسخ:
6

1
 -  =

5 − 2

1
  =

6

2
 - 

6

5
  =d 

  6

1
  ( =

6

1
 -)3  ( +

6

2
 )2  =d3  +6t2  =y+x 

d2+6t  =5t  =x 

d5+6t  =۰t  =y 
 

 

 

سراسری انسانی کدام است؟ ) 2و ۰و  1و  1و  6۴( ام دنباله حسابی ... و n-6ام و ) nی جمله 2مجموع 

42) 

6 )2-n۰ 2 )6-n۰ 5 )n۰ ۰ )6+n۰ 
 

 

 نوشت: توانمی  6t=  2و  d=  2و  d(6 - n + )6t  =ntباتوجه به رابطه جمله عمومی  پاسخ:

n2  =nt (2(×)6 - n + )2  =nt  

 

  
(6-n)2  =6-nt  n2  =nt 

 
2-n۰ ( =6-n)2  +n2   =6-nt  +nt 

 

 

ی ساعت طی کرده است. طبق برنامه ۰السيری بطور آزمایشی فاصله دو شهر را بار اول در قطار سریع

شود تا زمان این مسافت به زمان نوبت قبل کاسته میدقيقه از مدت  3تعيين شده، در هر رفت یا برگشت 

 (48سراسری انسانی های آزمایشی کدام است؟ )بينی برسد. تعداد نوبتساعت پيش 2

6 )61 2 )2۴ 5 )2۰ ۰ )23 
 

 

 6t=  ۰×  1۴=  2۰۴کنيم: سرعت طی شده در نوبت اول توسط قطار را به دقيقه تبدیل می پاسخ:

 
h 

ساعتی است  2همان  62۴'

 خواهيم به آن برسيممی

 

1-n کنیمرا جایگذاری می 
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62۴ ... 25۴ 253  2۰۴ 

 

23  =n (3-()6 - n + )2۰۴  =62۴  d(6 - n + )6t  =nt 
 

 

ی چهارم چقدر از مجموع جمله ۰باشند. مجموع می 2t=  3+ 2√و  6t=  5+  2√ی حسابی در یک دنباله

 است؟جمله دوم بيشتر  ۰

6 )1 2 )1۰ 5 )61 ۰ )52 

 

 

  پاسخ:

(1t  +۵t  +1t  +3t )– (61t  +63t  +6۰t  +65t) 

 پس بهتر است بنویسم: d(n-m = )nt – mtمی دانيم 

(1t - 61t( + )۵t - 63t( + )1t - 6۰t( + )3t - 65t) 

d52  =d1  +d1  +d1  +d1  

2 ( =√2   +5 )– (√2   +3 = )6t - 2t  =d 

1۰ ( =2)52  =d52   
   

 
 است؟ چند ۰t – 6۴tباشد، مقدار می m2 = ntو  n2 = mtی حسابی در یک دنباله

6 )62 2 )1 5 )1- ۰ )62- 
 

 

 پاسخ:
2-   =

2(𝑚−𝑛)

−(𝑚−𝑛)
  =  

2𝑚−2𝑛

𝑛−𝑚
   =d 

n2  =mt 

m2 = nt 

62- ( =2-)1 d1   =۰t – 6۴t  
 

 

ی توان قرارداد که اعداد حاصل تشکيل دنبالهچند عدد می 62+   6۵√و   6۵√-1بين دو عدد 

 دهند؟می 2حسابی با قدر نسبت 

6 )۵ 2 )1 5 )1 ۰ )۳ 
 

 

 ی حسابی درج کنيم:واسطه mبخواهيم  bو  aعدد  2گفتيم که اگر بين  پاسخ:
𝑏−𝑎

𝑚+ 6 
    =d 

 
(62+√6۵ )−(√6۵ −1)

𝑚+6
 = 2 

۳  =m               2۴  =2+m2     

 

'5-  =d  1=  282وt  
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دهيم که با این دو عدد ، سه عدد قرار می62ی اول و است بين جمله 2ای که جمله اول در دنباله

 ی هفتم این دنباله کدام است؟ی حسابی بسازند. جملهدنباله

6 )3/6۳ 2 )6۵ 5 )3/63 ۰ )61 

 

   پاسخ:

?  =۵t 5  =m 62  =b 2  =a 

3/2  =
62 − 2

5+6
  =d   

𝑏−𝑎

𝑚+6
    =d 

 2و  3/۰و  ۵و  3/۳و  62و  3/6۰و  6۵... و   

  است. 6۵پس جمله هفتم برابر 
 

 
 (  کدام عدد را قرار دهيم تا سه عدد دنباله حسابی بسازند؟ y  - √𝑥√)2(  و  y   +√𝑥√)2بين دو عدد 

 

 

دانيم واسطه حسابی بين ی حسابی بين این دو عدد را خواسته و میدر واقع واسطه  پاسخ:

a  وb  برابر
𝑎+𝑏

2
 است. 

 

𝑥+𝑦+ 2√𝑥y  +𝑥+𝑦− 2√𝑥y  

2
  = 

(√y  + √𝑥 )
2
+ (√y  − √𝑥 )

2

2
 

y  +x = 
2(𝑥+𝑦)

2
  =

2𝑥+2𝑦

2
 

 

 

ی متوالی یک دنباله حسابی هستند. قدر نسبت این دنباله کدام سه جمله P2+5و  P5+۰و  P3-6اعداد 

 (48سراسری ) است؟
6 )۰ 2 )3 5 )1 ۰ )۵ 

 

 

دنباله حسابی بسازند آنست که:  cو  bو  aشرط آنکه   پاسخ:
𝑎+𝑏

2
 = b  

1  =P               1+P1  =2+P۵                
3𝑝−6+2𝑝+3 

2
  =۰+p5 

۵  =d                 2۳  1                63و  22و  =P 
 

 

باشد. جمله صدم چقدر از جمله نود و نهم بيشتر می  5t+6t=  1و   ۰t2t=  ۰۴در یک دنباله حسابی 

 است؟
 

 

  d  =۳۳t - 6۴۴t            سوال قدر نسبت را خواسته است:  پاسخ:
 

۰  =2t                  1  =2t2                         1  =5t+6t 
 هاقاعده اندیس
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6۴  =۰t               ۰۴  =۰t×۰                        ۰۴  =۰t2t   

5  =
6۴ − ۰

۰−2
  =d 

۰  =2t 

6۴  =۰t  
 

 

ی کوچکترین زاویه کدام درجه باشد، اندازه ۵۴دهند. اگر یک زاویه زوایای مثلثی تشکيل دنباله حسابی می

 است؟
6 )۰۴ 2 )1۴ 5 )3۴ ۰ )5۴ 

 

 

زوایای مثلثی باشند در آن صورت چنانچه این زوایا دنباله حسابی بسازند  Cو  Bو  Aفرض کنيد 

 داریم:

B2  =C  +A                    
𝐴+𝐶

2
 = B 

 
°1۴  =B             °61۴  =B  +B2             °61۴ = C  +B  +A 

 

  .درجه است 1۴ی حسابی بسازند حتما یک زاویه پس اگر زوایای مثلثی دنباله
 

 

 x                  °61۴  =x  +۵۴  +1۴=  3۴°                     پاسخ:

 است. 3۴°ترین زاویه پس اندازه کوچک

 

 
 دهند.ی حسابی میطول اضلاع تشکيل دنباله cm2۰الزاویه با محيط در یک مثلث قائم

 

 

 گيریم.در نظر می d-aو  aو  d+aاضلاع مثلث را   پاسخ:

1  =a                  2۰  =d  +a  +a  + d-a 
 

 نویسيم:الزاویه وتر است، پس رابطه فيثاغورث را میترین ضلع مثلث قائمبزرگ
 

2a  +2(d-a = )2(d+a) 
2a  +2d  +ad2- 2a  =2d  +ad2  +2a 

2  =d                    d52  =1۰                   ad۰  =2a 

 است. d+a= 6۴اندازه وتر
 

 

 23ی دهم و دوازدهم جمله 2و مجموع  3ی دوازدهم یک دنباله حسابی ی دهم از جملهتفاضل جمله

 (48سراسری ریاضی خارج از کشور )  ی بيست و یکم این دنباله چند است؟است. جمله
6 )53 2 )51 5 )3/5۵ ۰ )3/51 
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   پاسخ:

3/2  =d               3  =d2                 3  =6۴t - 62t 

23  =6۴t  +62t 

23  =d۳  +6t   +d66  +6t 

23 ( =3/2)2۴  +6t2 

23  =3۴  +6t2 

3/62-  =6t 

3/5۵  =3/62 – 3۴ ( =3/2)2۴  +3/62-  =d2۴  +6t  =26t 
 

 
 کدام است؟ ۰ و 1 و62 و ی حسابی ...ی حسابی بين جملات هشتم و چهاردهم دنبالهواسطه

 

 

   پاسخ:

52 ( =۰)۵  +۰  =1t                      d۵  +6t  =1t 

31 ( =۰)65  +۰  =6۰t                      d65  +6t  =6۰t  

برابر است با  1tو  6۰tی حسابی بين واسطه
𝑡1+ 𝑡6۰

2
  =۰۰ 

 

ی دوم دنباله جمله ی حسابی هستند.جملات اول و سوم و پنجم از یک دنباله x2-6و  x+۰و  x5+5اعداد 

 کدام است؟
5+x5  =3t ۰+x  =5t 6-x2  =6t  

 

 

ی تشکيل یک دنباله mtو  k+mtو  K2+mtالفاصله جملات مساوی dی حسابی با قدرنسبت در یک دنباله

 دهند. می kdحسابی با قدر نسبت 
 

 

   پاسخ:

2=x ۰+x  =
2𝑥−6+ 5𝑥+5

2
 5t  =

𝑡6+ 𝑡3

2
 

۳  =3t 1  =5t 5 =6t 
 

 d              5  =d2=  3/6                   نکته بالا:               طبق 
 

 5،  3/۰، 1، 3/3... و 
 

 
در این دنباله  nt  =kt  +nt-6ی حسابی غيرثابت در یک دنباله

𝑡6

d
 کدام است؟ 

6 )k 2 )-k 5 )k-n ۰ )k-n2 
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   پاسخ:

۴  =kt  +d 6-nt  =kt  +d  +6-nt 6-nt  =kt  +nt  
 

 d(6-k + )6t  =kt  دانيم که: می
 

kd-  =6t  ۴  =d- kd +6t  +d ۴  =d(6-k + )6t  +d 

-k  =
𝑡6

d
  

 

 

واحد اضافه کنيم به جمله دهم دنباله حاصل چند واحد اضافه  ۰ی حسابی اگر به قدر نسبت یک دنباله

 شود؟می
6 )51 2 )5۰ 5 )52 ۰ )51 

 

 

 روش اول:  پاسخ:
d(6 - n + )6t  =nt 
 d۳ +6t  =6۴t:      در حالت اول

(۰+d)۳ +6t  =6۴t  کنیمواحد اضافه می 8حال به قدر نسبت 
 

51  +d۳  +6t  =6۴t  

 

 شود.اضافه می واحد 68یعنی 

 روش دوم:

ساخته ل اضافه شود، دنباله حسابی جدیدی ی اوواحد به جمله bواحد به قدر نسبت و  kی حسابی اگر در یک دنباله

 یام دنبالهnجمله  به است. یعنی b+(n-1)kی قبلی ی عمومی دنبالهشود که تفاضل جمله عمومی آن با جملهمی

 شود.تا اضافه می b+(n-1)kجدید 

 شود.( واحد اضافه می6۴-6× ) ۰=  51پس در سوال بالا 

 

را با یک عدد ثابت جمع و یا از یک عدد ثابت  dقدر نسهههبت ی حسهههابی با جملات یک دنباله یاگر همهه  -6

 باشد.می dحسابی با قدر نسبت  یهیک دنبال حاصل مجدداً یتفریق کنيم، دنباله

ی ضههرب کنيم دنباله  kرا در یک عدد ثابت مثل dی حسههابی با قدر نسههبت ی جملات یک دنبالهاگر همه -2

 است. kdی حسابی با قدر نسبت یک دنباله حاصل مجدداً

تواند حسابی ی حاصل میبرسانيم دنباله nرا به توان  dاگر همه جملات یک دنباله حسابی با قدر نسبت  -5

 باشد یا نباشد.

 تذکر 
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تا انتخاب شوند، آنگاه جملات انتخاب kتا  kجملاتی را به فاصله  dحسابی با قدر نسبت  یاگر در یک دنباله -۰

تا آنست که kتا kی دهند. )منظور از جملاتی با فاصلهمی kdشده تشکيل یک دنباله حسابی با قدر نسبت 

 واحد فاصله داشته باشند(  kاندیس ها با هم

 
جمله عمومی یک دنباله حسابی به صورت: 

𝑎+𝑛

𝑎
2
+ 2a+ 2

  +2n (۳-2a = )nt  اگر قدر نسبت است .
6

6۵
باشد  

 چند است؟ a مقدار 
6 )5 2 )5- 5 )3± ۰ )2± 

 

 2nاست، پس ضریب   An+B = nt دانيم جمله عمومی دنباله حسابی به صورتمی  پاسخ:

 باید برابر صفر شود:

5±  =a ۴  =۳ – 2a 
 

a

𝑎
2
+ 2a+ 2

  +n 
6

𝑎
2
+ 2a+ 2

  =nt 
𝑛

𝑎
2
+ 2a+ 2

  +
𝑎

𝑎
2
+ 2a+ 2

   =nt 

6

6۵
  =d 

5

6۵
  +n 

6

6۵
  =nt 5  =a 

6

3
  =d 

5

3
  +n 

6

3
  =nt 5-  =a 

 

 
 یابند؟ی حسابی جملات کاهش میدر کدام دنباله

 

6 )
6

3
  =6-nt - nt 2 )nt  =6+nt +5 5 )۰+nt =6+nt ۰ )

−6+2𝑛

5
 =nt 

 

 

است. بنابراین قدر  نزولیحسابی کاهش یابند، آن دنباله  یاگر جملات یک دنباله  پاسخ:

 باشد. منفینسبت باید 

 داریم: 2در گزینه

۴< d 5-  =nt - 6+nt  nt  =6+nt +5  
 پس نزولی است.

 
 یک دنباله حسابی باشد آنگاه جمله دوازدهم آن کدام است؟  y+۰y ،623 ،2x+5x ،53... و  یاگر دنباله

6 )35۴ 2 )32۴ 5 )23۴ ۰ )53۴ 
 

 

   پاسخ:

623  =5t           6=  53وt 

۰3  =d d2  +53  =623 d2+6t  =5t 

35۴  =62t d66  +6t  =62t  
 جملات دوم و چهارم برای ردگم کردن بود.
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 چند جمله دارد؟ a-1و  a-2و  a+2و ... و  a+5۳1ی دنباله

6 )6۴6 2 )6۴2 5 )6۴5 ۰ )6۴۰ 

 

   پاسخ:

۰( =1-a )– (2-a = )d         و        d(6 - n + )6t  =nt 

6۴2  =n 

۰(6-n + )1-a  =5۳1  +a 

(6-n)۰  =۰۴۰ 

6-n  =6۴6     
 

 
𝑎+ 6ی حسابی در یک دنباله

3

5
  =𝑎

63

5
3a63a – ۵  =𝑎و  

3

2
  +𝑎

63

2
 در این دنباله قدر نسبت کدام است؟ 

6 )
6

3۴
 2 )

6

۰۴
 5 )

6

۵۴
 ۰ )

6

1۴
 

  

 

   پاسخ:

۵  =𝑎
3

2
  +3a63a  +𝑎

63

2
 

6 ( =𝑎
3

2
  +3a63a  +𝑎

63

2
( )𝑎3-𝑎63) 6 =𝑎

3

5
 - 𝑎

63

5
 

  
 

6

۵۴
  =d                      6  =d۵۴ 

 
 

 
 باشند؟ ۵رقمی داریم که مضرب  5چند عدد 

6 )621 2 )62۵ 5 )62۳ ۰ )621 

 

 

   پاسخ:

۵/6۰2 ≥ k ≥ 2/6۰ ۳۳۳ ≥ k۵ ≥ 6۴۴ 

  

  k=  63و  61و ... و  6۰2 6۰2 - 63+  6=  621

 

 آخری = شمارش اعداد صحيح متوالی –+ اولی  6

 

 
 باشد؟ 2برابر  3ی تقسيم آنها بر عدد ماندهرقمی وجود دارد که باقی 2ند عدد چ

 

d12 

 

7 

 

N 𝛜 k 

 7 تقسیم بر 

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



23 
 

 

 r  +nkبه صورت  (k r >)دارند  rای برابر باقی مانده kاعداد صحيحی را که در تقسيم بر عدد 

 هستند.
 

 

  پاسخ:

۳۵  ≥ n3  ≥ 1 ۳۳ ≥ 2+n3  ≥ 6۴ 

۰/6۳  ≥ n  ≥ 1/6  
 n=  2و  5و ... و  6۳

61  =6  +2 - 6۳  
  

 

 
 کدام است؟  tباشد. حاصل ضرب مقادبر قابل قبول برای می tو  2tی حسابی بين واسطه ۵1عدد 

6 )6 2 )631 5 )6- ۰ )631- 
 

 

   پاسخ:

631  =t  +2t ۵1  =
𝑡+ 𝑡

2

2
 

631-  =
𝑐

𝑎
 ۴  =631 – t  +2t 

 
 

 

 باشد داریم: βو  αی ریشه 2اگر معادله دارای  c  +bx    +2ax=  ۴در معادله درجه دوم 
𝑏

𝑎
 -  =β  +α 

𝑐

𝑎
  =β × α 

√∆

|𝑎|
  =|𝛼 − 𝛽| 

 

 
 ی حسابی باشد؟تواند نمودار یک دنبالههای زیر میکدام یک از شکل

  

6) 

 

2) 

 

۰

۱

۲

۳

۴

۵

۰ ۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶

n

۰

۱

۲

۳

۴

۵

۰ ۱ ۲ ۳ ۴ ۵

n

na 

 

na 
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5) 

 

۰) 

 
 

 

است، یعنی خطی است. پس  B  +An  =naی حسابی به صورت جمله عمومی دنباله  پاسخ:

 (5ای درست است که نقاط بر روی یک خط قرار بگيرند.) گزینه گزینه

 
 

 

است. حاصل  1۴مربعات آنها برابر و مجموع  6۴ی حسابی برابر ی متوالی یک دنبالهجمله 3مجموع 

 ضرب مقادیر ممکن برای قدر نسبت چقدر است؟
6 )1- 2 )1- 5 )۰- ۰ )۳- 

 

 

 گيریم.می d2-aو  d-aو  aو  d+aو  d2+aجملات را   پاسخ:

 

2  =a 6۴  =d2+a  +d+a  +a  +d-a  +d2-a 
 

1۴  =2(d2+a + )2(d+a + )2(a + )2(d-a +  )2(d2-a) 
 

2±  =d ۰  =2d 1۴  =2d  +2a3 

  دست آمدههای به( = حاصلضرب قدر نسبت-2()2= ) -۰
 

 
 چند است؟ 61۴تر از دومين جمله بزرگ  -2و  5و  1... و حسابی  یدر دنباله

6 )61۵ 2 )61۳ 5 )611 ۰ )615 

 

 

   پاسخ:

d(6-n + )6t  =nt 3  =d            6=  -2وt 

3(6-n + )2-  =nt  

۵ – n3  =nt  

  

51  =n  ۰/5۵ > n  61۵ > n3 61۴ > ۵-n3  
 51t=  3(51) – ۵=  615 :                    جمله سی و هشتم یعنی

۰

۱

۲

۳

۴

۵

۰ ۱ ۲ ۳ ۴ ۵

n

۰

۱

۲

۳

۴

۵

۰ ۱ ۲ ۳ ۴ ۵

n

N 𝛜 k 

 

na 

 

na 
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 .611عبارت است از  61۴بعدی بزرگتر از  یاست. پس جملهبيشتر 61۴یست که از ااولين جمله

 

 

 است. c  +xb  +2xa=  ۴ی دوم به صورت ی درجهفرم کلی معادله
 

c ،b  وa سازند:                  ی حسابی میدنبالهb  =
𝑎+𝑐

2
   

 

(I) b2  =c  +a 

 
 

 

سازند )جملات متوالی یک دنباله و عدد ثابت دنباله حسابی می 2x  ،xی درجه دوم ضرایب در یک معادله

 ی دیگر این معادله کدام است؟معادله باشد، ریشهی این ، یک ریشه2اند(. اگر عدد حسابی
 

 

   پاسخ:

 دهيم:قرار می 2عدد  xیک ریشه معادله است پس به جای  2عدد 
 

(II) ۴  =c  +b2  +a۰                      2  =x 

 

۴ =c2  +a3 ۴  =c  +c  +a  +a۰ 
مقدارش را  b2بجای  IIدر رابطه 

 دهیمقرار می Iاز رابطه 

 
3

2
-  =

𝑐

𝑎
  

دانيم می
𝑐

𝑎
 ریشه است 2همان حاصلضرب  

3 

۰
 -  =β  

3 

2
 -  =β2 

3 

2
 -  =β  ×α  

 
 

 
 حسابی باشد آنگاه حاصل ایدنباله {nt} اگر

6

𝑡
𝑛−6𝑡𝑛

  + ... +
6

𝑡5𝑡۰
   +

6

𝑡2𝑡5
   +

6

𝑡6𝑡2
 کدام است؟ 

6 )
6

𝑡𝑛𝑡6
 2 )

𝑛−6

𝑡𝑛𝑡6
 5 )

𝑛+6

𝑡𝑛𝑡6
 ۰ )

2𝑛

𝑡𝑛𝑡6
 

 

 

  پاسخ:

(
𝑡2− 𝑡6 

𝑡6𝑡2
) 

6

𝑑
 ( =

6

𝑡2
  - 

6

𝑡6
) 

6

𝑑
  =

6

𝑡6𝑡2
 

 

2  =α 
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 (
 𝑡5−𝑡2 

𝑡5𝑡2
) 

6

𝑑
 ( =

6

𝑡2
  - 

6

𝑡5
) 

6

𝑑
  =

6

𝑡2𝑡5
 

 

 (
6

𝑡𝑛
  - 

6

𝑡
𝑛−6

  + ... +
6

𝑡5
  - 

6

𝑡2
  +

6

𝑡2
  - 

6

𝑡6
 )

6

𝑑
 

 

(
 𝑡n−𝑡6 

𝑡n𝑡6
) 

6

𝑑
 ( =

6

𝑡n
  - 

6

𝑡6
) 

6

𝑑
 

 

𝑛−6

𝑡𝑛𝑡6
 ( =

𝑡6+(𝑛−6)d−𝑡6

𝑡𝑛𝑡6
 )

6

𝑑
 

 

 

ی باشد، آنگاه این دنباله چند جمله ۰و قدر نسبت آن  3ی حسابی برابر اگر جمله اول یک دنباله

 مربع کامل دارد؟

 تا6۴( ۰ شماربی( 5 یکی( 2 ندارد( 6
 

 

 ی عمومی این دنباله به صورتجمله  پاسخ:

۰(6-n + )3  =nt                                d(6-n + )6t  =nt 

6  +n۰  =nt  

 ۰t=  23باشد. که در آن جمله چهارم مربع کامل است زیرا:           می
 

واضح است که این عدد جز  (3+۰)2نيز مربع کامل است  23+  2×3×۰+  2۰حال دقت کنيد که عدد 

یکی دیگر از جملات  که 2۳+  2×۳×۰+ 2۰ فاکتور بگيرید( به همين ترتيب ۰جملات دنباله است )از 

شمار جمله مربع کامل توان بینيز مربع کامل است و به همين ترتيب می (۳+۰)2دنباله است به صورت 

 پيدا کرد.

 

دنباله کدام  2برو با هم جملات مشترکی دارند. جمله عمومی جملات مشترک ی حسابی رودو دنباله

 است؟
 

6 )1+n6۴ 2 )2+n62 5 )1-n6۴ ۰ )2-n62 

 

 

ولی ی اهای دو دنبالهدانيم که قدر نسبت دنباله جدید برابر )ک.م.م( قدر نسبتمی  پاسخ:

 است. 6۴ی مشترک آنها است. مشخص است اولين جمله

62  =d جدید 

6۴  =6t جدید 
 6d=  5      و     2d=  ۰ (۰و  5 دو عدد م= )ک.م.62

 d(6-n + )6t  =nt  

 1و  8و  7و  12... و 

 2و  8و  12و  18... و 
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2- n62  =nt 26(×6-n + )6۴  =nt  
 

 
 هستند چندتاست؟ 6۵1و بيشتر از  52۳ی حسابی زیر که کمتر از تعداد جملات مشترک دو دنباله

 

6 )3 2 )۰ 5 )1 ۰ )۵ 
 

 

  پاسخ:

 5و  1و  65و  61و  25و  21و  55و  51... و 

 2و  ۳و  61و  25و  5۴و  5۵و  ۰۰... و 

 است. 25مشخص است اولين جمله مشترک آنها 

53  =d جدید 

25  =6t جدید 
 2d      3  =6d=  ۵ (۵و  3 دو عدد م= )ک.م.53

 d(6-n + )6t  =nt جدید  

62- n53  =nt 53(×6-n + )25  =nt  

52۳  < 62-n53  < 6۵1 

 

52۳  < 62-n53  < 6۵1 

 

 

   n ۵/۳ < n < 5/3=  1و  ۵ و 1 و ۳
 

 
و  6+5√ی عددی بين دو عدد واسطه

2

 6−√5
 ... کدام است؟ 

 

 صفر( 6
2 )

6

2
 5 )√5 

۰ )6 

 

 

 عدد است. 2ی حسابی بين دو عدد همان ميانگين واسطه  پاسخ:
 

2+(6+√5 )(6−√5)

 6−√5

 2
  =

2

 6−√5
+√5+6  

 2
 

 

۴  =
۴

2(6−√5)
  =

2+ 6− 5

2(6−√5)
 

 

 6و  4و  16... و 

 2و  9و  18... و 

 

65 ÷ 

12 + 
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 مجموع جملات منفی کدام است؟ -2۵و  xو  -26در دنباله حسابی ... و 

6 )653- 2 )63- 5 )۵3- ۰ )2۵- 

 

 

  پاسخ:

2۰-  =
−2۵− 26

2
  =x 

 -2۵ -2۰و  -26و  -61و  -63و  -62و  -۳و  -1و  -5و  ۴و  5... و 
 است. -653مجموع جملات منفی برابر 

 

 

) است. اگر 62ی بعدی جمله 2و مجموع  1مجموع دو جمله اول  ی حسابیدر یک دنباله
𝑥

𝑦
)𝑛  =d 6t 

 نسبت به هم اولند( yو xکدام است؟) n  +y  +xحاصل ، باشد
6 )۵ 2 )۳ 5 )1 ۰ )1 

 

 

   پاسخ:
5

2
   =d 

۳

۰
  =6t 

1  =d  +6t2 

62  =d3  +6t2 

1  =2t  +6t 

62  =۰t  +5t 

5  =n  2و  =y  5و  =x 5(
5

2
( =)

2۵

1
 = )d  .6t 

1 = n  +y  +x  
 

 

ضلع دیگر این مثلث چند برابر وتر یک  2سازند. مجموع دنباله حسابی می ایالزاویهاضلاع یک مثلث قائم

 مثلث است؟

6 )
5

۰
 2 )

6

3
 5 )

۵

3
 ۰ )

۰

5
 

 

 

 گيریم:می d-aو  aو  d+aاضلاع مثلث را  پاسخ:

 و طبق رابطه فيثاغورث:دانيم بزرگترین ضعلع وتر است. می

d۰  =a                            2(d-a + )2a  =2(d+a) 

d3  وd۰  وd5 
۵

3
  =

5d +۰d

3d
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برابر قدر  ۰ی حسابی بسازند، اندازه ضلع متوسط الزاویه دنبالهاگر اضلاع یک مثلث قائم

 نسبت است.

d۰  =a 

 

 
 کدام است؟ nو  mی حسابی بين حسابی بسازند واسطهدنباله  1و  n2و  m+5و نيز  mو  nو  3اگر 

 

6 )
6

5
 2 )6 5 )

6

2
 ۰ )

6

2
 

 

 

پاسخ

: 

 

3-n2  =m n2  =3  +m 
𝑚+3

2
  =n 

 mو nو  3

۳-n۰  =m n۰  =۳+m 
𝑚+5+1 

2
  =n 5+m  وn2  1و 

6-  =m    2و=n ۰=n2 3-n2  =۳-n۰ 
6

2
  =

2−6

2
n  =𝑚+𝑛و  mواسطه حسابی بين  

2
 

 
 

 

مقداری ثابت است. این مقدار  𝑡𝑛−6 - 𝑡𝑛همواره  n ≥ 2به ازای  5و  xو  yو  6۵و  zو  tدر دنباله ... و 

 ثابت کدام است؟

6 )
۵

5
 2 )

1

5
 5 )

65 

5
 ۰ )

6۰ 

5
 

 

 

  پاسخ:

 این مقدار ثابت در دنباله حسابی برابر قدر نسبت است.

  6۵  =۰t            6=  5وt 
6۰ 

5
  =d                   d5+5  =6۵                    d5+6t  =۰t 

 

 
و  5چند جمله از جملات دنباله حسابی ... و 

6 

2
 کمتر است؟ ۳۵از   -2و  

6 )5۳ 2 )۰۴ 5 )۰6 ۰ )۰2 

 

 دنباله حسابی

 دنباله حسابی
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  پاسخ:
۳ 

2
 – n 

3 

2
  =

3 

2
 (6-n + )2-  =nt                d(6-n + )6t  =nt 

 6۳۰ < ۳-n3                ۳۵ < 
۳ 

2
 – n 

3 

2
                  ۳۵ < nt 

 ۰۴ ≥ n               
2۴5 

3
 < n 

 

 
 کدام است؟ 2۴t  ×66t  ×6۵tی هشتم آن است. حاصل ی پنجم یک دنباله حسابی دو برابر جملهجمله

6 )56 2 )۴ 5 )21 ۰ )۰۳ 

 

 

  پاسخ:

 (d۵+6t)2  =d۰+6t             1t2  =3t 

۴  =d6۴+6t                 d6۰ +6t2  =d۰+6t 

۴=66t 

۴  =2۴t  ×66t  ×6۵t 
 

 

ی ششم چند برابر جمله سوم جمله m-5و  2m+6و  m5-6ای حسابی با جملات متمایز ... و در دنباله

 است؟
6 )۰ 2 )3 5 )1 ۰ )۵ 

 

 

  پاسخ:

۴  =m2-2m2               2+m2  =2+2m2              
5−𝑚+5𝑚−6

2
  =6+2m 

۴  =m 

6  =m 
۴ ( =6-m)m2 

 
 که جملات متمایز نيستند، پس قبول نيست  2و   2و  2باشد                    ... و  m=6اگر 

   که قبول است. 5و  6و  -6باشد                  ... و  m=  ۴اگر 

۵  =
−۵ 

−6
  =

𝑡1 

𝑡5 

 5و  6و  -6و  -5و  -3و  -۵... و                       

 

واحد اضافه  2۴واحد و به جمله سوم  2است. به جمله دوم  ۰ی حسابی صعودی جمله اول یک دنباله

 دهند. قدر نسبت دنباله حسابی چند است؟جمله متوالی تشکيل دنباله هندسی می 5کنيم. می
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6 )۰ 2 )3 5 )5 ۰ )1 
 

 

𝑡2و  ۰ی هندسی را و جملات دنباله 5tو  2tو  ۰جملات دنباله حسابی را  پاسخ:
𝑡5و  ′

′  

 ناميم.می

  قدر نسبت دنباله حسابی باشد داریم: dاگر 

d2+2۰  =2۴+d2+۰                                     2۴+5t  =𝑡5
′ 

d+1  =2+d+۰                                     2+2t  =𝑡2
′ 

 طبق خاصيت دنباله هندسی داریم:

۴  =1۴ – d۰  +2d                    (d2+2۰)۰  =2(d+1                    )𝑡5
′ 𝑡6

′  =𝑡
2

′2
 

 1  =d   

6-  =d 
۴ ( =6۴+d()1-d) 

 

 
 Aی اول انداز در مرتبهریال پس Aاز مبلغ 

6 

21
های بعدی مبلغ برداشت اگر در مرتبهایم. را برداشت کرده 

A 
6 

21
 رسد؟از مبلغ برداشت مرتبه ماقبل بيشتر باشد پس از چند بار مبلغ پس انداز به صفر می  

6 )1 2 )3 5 )1 ۰ )۵ 
 

 

 پاسخ:
A 

۵ 

21
 Aو  

1 

21
 Aو  

3 

21
 Aو  

۰ 

21
 A 

5 

21
 Aو  

2 

21
 Aو  

6 

21
 

 

=  A    اگر همه را جمع کنیم:
21𝐴 

21
  =

6A+2A+5A+۰A+3A+1A+۵A 

21
 

 

 

log2(2𝑥و  log2(۰𝑥)ی حسابی به ترتيب اگر جملات چهارم و دهم و شانزدهم یک دنباله + و  (1

log2(𝑥 + log۰(2𝑥باشد، مقدار  (1 −  کدام است؟ (6
 

 

  پاسخ:

log2(2𝑥 + 1)2   =log2 ۰𝑥  +log2(𝑥 + 1)              log2(2𝑥 + 1)   =
log2(𝑥+1)+log2 ۰𝑥

2
 

 

2(1+x2( = )1+x)x۰                  log2 (2𝑥 + 1)
2

  =log2 (𝑥 + 1) ۰𝑥 

d2+8  =6t 

 
d2+8  =2t 
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۳ 

2
  =x                    51+x2۰+2x۰  =x52+2x۰ 

5

2
  =log۰ 1  =log۰ 2(

۳ 

2
) − 6   =log۰ 2𝑥 − 6 

 

 

 بعدا در قواعد لگاریتم خواهيد خواند که :

logb 𝑎 m

𝑛
  =logb𝑛 𝑎𝑚 logb 𝑎 

6

𝑛
  =logb𝑛 𝑎 logb 𝑎 m  =logb 𝑎𝑚 

logb
𝑎

𝑐⁄  =logb 𝑐 - logb 𝑎 logb 𝑎𝑐  =logb 𝑐  +logb 𝑎  
 

 

باشد، جمله  3اگر مجموع مجذورات جملات چهارم و قدرنسبت برابر  3t  ×5t=6ی صعودی در یک دنباله

 دهم چقدر از جمله نهم بيشتر است؟

6 )√5 2 )√3 5 )√6 ۰ )√2 

 

 

  پاسخ:

6  =d2 -𝑡
۰

2
                   6( =d+۰t()d-۰t                    )6  =3t  ×5t 

3  =d2  +𝑡
۰

2
  از طرفی داریم       

√2  =d 

√2-  =d 

2  =d2 ۰ = d22 
6  =d2-𝑡

۰

2
 

3  =d2 +𝑡
۰

2
  

 
  چون دنباله صعودی است.

 

 

چند باشد مجموع جملات منفی این دنباله می 3t+2t=  6و  5t 6t=  ۵ی حسابی صعودی در یک دنباله

 است؟
6 )66- 2 )3- 5 )62- ۰ )61- 

 

 

   پاسخ:

6( =d۰+6t(+)d+6t                      )6  =3t+2t 

(I) 
6−3𝑑

2
  =6t                 6  =d3  +6t2 

 ز 
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۵  =d6t2  +𝑡
6

2
               ۵ ( =d2+6t) 6t                   ۵ =5t6t 

۵  =d(d3-6 + )2(
6−3𝑑

2
)  

۴  =2۵-d1-d23                   21  =2d2۴-d۰+d6۴-d223+6 

۵-  =
6−63

2
  =6t                 5  =d                        ۴ ( =5-d()۳+d3) 

 جملات دنباله:  -۵و  -۰و  -6و  2.... و           مجموع جملات منفی=  -62
 

 

X  وY  وZ ی ی متوالی یک دنبالهجمله 5زاویه،  5این  باشند. اگری یک مثلث میسه زاویه

 ( کدام است؟z5Sin  +x5Sinحسابی نيز باشند حاصل )
6 )6 2 )6- 5 )۴ ۰ )52 

 

 

 پاسخ:
1۴

°

  =Y 61۴
°

  =Y5 
61۴

°

 =Z  +X  +Y 

Z  +X  =Y2 
 

 باشند. xو  1۴و  x-62۴ی مثلث باید به فرم زاویه 5بنابراین 

(x-62۴)5Sin  +x5Sin  =z5Sin  +x5Sin 

۴  =x5Sin – x5Sin ( =x5 – 51۴)Sin  +x5Sin 

 

ی هندسی ی متوالی از دنبالهجمله 5توانند، ی حسابی، جملات سوم و هفتم و نهم میدر یک دنباله

 ی حسابی صفر است؟ی دنبالهباشند. چندمين جمله
 ( دهم۰ ( یازدهم5 ( نهم2 ( هشتم6

 

 

2(d1+6t                      )۳t  ×5t  =𝑡( = d1+6t()d2+6t) پاسخ:
۵

2
 

d261  +d6t6۴  +𝑡
6

2
  =d251  +d6t62  +𝑡

6

2
 

۴ ( =d6۴+6t)d2                 ۴  =d22۴  +d6t2 

۴  =d 

۴  =66t              ۴  =d6۴+6t  
 

 

 هندسی باشند در آن صورت: ی متوالی یک دنبالهسه جمله Cو  bو  aاگر 

ac  =2b 

 

(I) 

 

2 > d 

 

 غیرقابل قبول

 ز 
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ی متوالی از یک دنباله هندسی اند. قدرنسبت جمله 5جملات هفتم و دهم و بيستم یک دنباله حسابی، 

  ی هندسی برابر است با:دنباله

6 )
5

6۴
 2 )

6۴

5
 5 )

۵

5
 ۰ )

5

۵
 

 

هندسی باشند، قدر جمله متوالی یک دنباله  5ی حسابی، یک دنباله ma و naو  kaاگر جملات 

 ی هندسی برابر است با:نسبت دنباله
𝑘−𝑛

𝑛−𝑚
  =q 

 

 

 پاسخ:
6۴

5
  =

2۴ −6۴

6۴−۵ 
  =q                     2۴a  6۴وa  ۵وa 

 

 
 چند است؟ c و  bهم هندسی است و هم حسابی. واسطه بين  a-6و  b-2و  ۰و  cی دنباله

6 )5 2 )۰ 5 )3 ۰ )1 

 

دنباله هم هندسی باشند و هم حسابی، در آن صورت آن دنباله، دنباله ثابت اگر جملات یک 

 است یعنی تمام جملات دنباله با هم برابرند.

 

 

 پاسخ:
1  =b  3و  =a  ۰و  =c                         ۰ =c  =2-b  =6-a 

 برابر است با: cو  bی حسابی بين واسطه

3  =
1+۰ 

2 
  =b −c

2 
 

نزدیک شوند، حاصل  ۰ی حسابی به عدد دنبالهاگر جملات  
2𝑑

۵
+ ۰𝑡

2

66
𝑑

1
+۳𝑡

۵

66

۰𝑑
66

+ 1𝑡
۳

۵
𝑑

۰
+61𝑡

۳

66
 چقدر است؟ 

6 )
6

2
 2 )

6

۰
 5 )

6

1
 ۰ )

6

1
 

  

 

ی حسابی به عددی نزدیک شوند در آن صورت دنباله ثابت است یعنی اگر جملات دنباله

شوند، دنباله به آن نزدیک میقدر نسبت صفر و تمام جملات دنباله با همان عددی که 

 اند. برابر
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 پاسخ:
 

۰  =nt  = ... =5t  =2t  =6t                ۴و=d 

6

2
  =

۴ + ۴ +۳×۰
66

۴ + ۴ +61۰
66

  
 

 
 چند است؟ 2۴t-5۴tباشد. حاصل می 62t-61t=  2۴ی حسابی در یک دنباله

6 )3۴ 2 )5۴ 5 )۰۴ ۰ )2۴ 

 

 

 ی حسابی داریم: در دنباله

d(n-m = )na - ma 

 

 

  پاسخ:

3  =d               2۴  =d(62-61 = )62t – 61t 

3۴  =d6۴  =d(2۴-5۴ = )2۴t – 5۴t  
 

 

ضرب جملات پنجم و سيزدهم و حاصل 661ی عددی مجموع جملات ششم و بيستم، در یک دنباله

 است. قدر نسبت کدام است؟ 6۴۰۰

6 )
6

3
 2 )3 5 )

6

۰
 ۰ )۰ 

 

 

 پاسخ:
 

661  =2۴t  +1t 

6۴۰۰  =65t  ×3t 

31  =65t                  65t2  =2۴t  +1t                 65 = 
2۴+ 1 

2
 دانيم:می    

61  =3t                 6۴۰۰  =31  ×3t                         6۴۰۰  =65t  ×3t 

3  =
61−31

65−3
  =d 

31  =65t 

61  =3t  
 

 

و   f(2xو ) f(6xباشد آنگاه ) x۰ ( =x)f-5جملات متوالی یک دنباله حسابی باشد و  5xو  2xو  6xاگر 

(5x)f  :جملات متوالی یک دنباله 
 ( قابل بررسی نيست۰ اند( حسابی5 سازندای نمی( دنباله2 اند( هندسی6

 

 

 پاسخ:
2x2  =5x  +6x 

𝑥6+ 𝑥5

2
  =d 5x  2وx  6وx 

 

 

2x1  =5x۰  +6x۰   کم کنید 8از طرفین  ضرب کنید 8دو طرف را در 
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 1 - 2x1  =1 - 5x۰  +6x۰  

 (5-2x۰)2  =5-5x۰  +5-6x۰  

 (2x)f2  = (5x)f   +(6x)f    
 سازند.می حسابیپس دنباله 

  

 

  n5=nb+2جمله عمومی  nbی حسابی و در دنباله n3  =na+6جمله عمومی  ،naی حسابی در دنباله

 ی مشترک آنها چه عددی است؟باشد. ششمين جملهمی
6 )۵6 2 )۳2 5 )1۵ ۰ )11 

 

 

  پاسخ:

 naی : در دنباله 1و  66و  61و  26... و 

 nbی : دردنباله 3و  1و  66و  6۰... و 

 است. 66ی مشترک اولين جمله

 است. (3و  5م .م.ک)م دو دنباله یعنی .م.ی جدید کدنباله dاز طرفی 

63  =d جدید  

 6t= 66      و      d=  63 ی جملات مشترکدنباله 66و  21و  ۰6و  31و  ۵6و  11

 

 

باشند.  223و  ۳اگر جملات اول و آخر به ترتيب  6aو  2aو  5aو ... و  na-6و  naی حسابی در دنباله

 ( برابر کدام است؟𝑡2  +√𝑡6√)-6-(√𝑡5 +√𝑡2 + )6( + ... 𝑡𝑛  +√𝑡𝑛−6√)-6مجموع 
 

6 )𝑛

61
 2 )

n−6

61
 5 )𝑛

61
 ۰ )

n−6

61
 

 

 

  پاسخ:

6

√𝑡
𝑛−6 +√𝑡𝑛 

 + ... +
6

√𝑡5+ √𝑡2 
  +

6

√𝑡2 + √𝑡6 
 

 

𝑡𝑛 −√𝑡6√ کنيم:همه کسرها را گویا می

𝑑 
  =

√𝑡𝑛 −√𝑡
𝑛−6

𝑑 
  + ... +

√𝑡5 − √𝑡2

𝑑 
  +

√𝑡2 − √𝑡6

𝑑 
 

  
𝑛−6

61
  =

(𝑛−6)d

𝑑(63+5)
  =

𝑡𝑛−𝑡6 

𝑑(√𝑡𝑛 +√𝑡6)
 گویا کنید              
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 (x≠2۴) کدام است؟ xt+2۴و ... در این صورت  xt=  2۴و  x  =2۴tی حسابی در یک دنباله

 

 

 پاسخ:
2۴-x  =d(6-x )– d6۳ 

x  =d6۳  +6t  =2۴t 

2۴  =d(6-x + )6t  =xt 

6-  =d 

 

2۴-x  =xd – d2۴  
 

۴  =x - x xd  +d6۳  +6t  =d(6۳+x + )6t  =2۴+xt 

 

 

قدر نسبت دنباله  ضرب کنيم، mرا در عدد حقيقی  x-6و  x+2و  x2+6ی حسابی اگر جملات دنباله

 چند است؟ mشود. می ۰1جدید 

6 )6۰- 2 )62- 5 )61- ۰ )61- 
 

 

=  x              x2+۰  =2+x               x+2=  -2 پاسخ:
6−x+6+2x

2
 

 

 5و  ۴و  -5

 m5-  و  ۴وm5  

 m5-  =d جدید   

61-  =m                ۰1  =m5- 
 

 
ی سوم است. حاصل برابر جمله 3ی هفتم ی حسابی جملهدر یک دنباله

𝑡6۴

𝑡۵
 کدام است؟ 

6 )6/2 2 )1/6 5 )2/2 ۰ )۰/6 
 

 

 d-  =6t (d2+6t)3  =d1+6t 5t3  =۵t پاسخ:

 

1/6  =
1

3
  =

1𝑑

3𝑑
  =

−𝑑+۳𝑑

−𝑑+1𝑑
  =

𝑡6+۳𝑑

𝑡6+1𝑑
  =

𝑡6۴

𝑡۵
 

 
 

 

ی ی حسابی مجموع جملات سوم و پنجم و هشتم، دو برابر جمله ششم است. کدام جملهدر یک دنباله

 این دنباله برابر صفر است؟

 ( نهم۰ ( سوم5 ( چهارم2 ( دهم6
 

 

 پاسخ:
  

1t2  =1t+3t+5t 

(d3+6t)2  =d۵+6t  +d۰+6t  +d2+6t 

d6۴+6t2  =d65  +6t5 

 ضرب کنید mدر 

 از هم کم کنید

x 

1-  =d 

۴= ۰t                     ۴= d5+6t 
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